

LA CORUÑA - Año VI - Núm. 1.606

Viernes 22 de Junio de 1923

MADRID

DEL ROMANCE AL EXPEDIENTE

Antiguamente, acompañaban a los reyes, celebrados letristas que dejaban en libros de historia, memoria perdurable de las batallas y viajes de los emperadores.

Casi siempre seguían a los reyes los escritores. Unos los llevaban en pos de sí por campos de guerra. Otros los reunían en el estrado de su trono en forma poética. Estos, con la pluma de firmes despedidos, escribían bellacos poemas o inspirados madrigales. Como Alfonso el Sabio, como D. Juan II, como Felipe IV, abandonaron los negocios del gobierno en manos ambiciosas de privados, cuya cabeza alguna vez fué a parar al clavo de una plaza.

Eran estos reyes ejecrados por la literatura; hombres débiles de la voluntad, cuantos fuertes de ensueño, e imaginación. La confuencia de su aristocracia con su temperamento de artistas, engendraba en su animo, la tremenda flaqueza infantil de todo lírico. Sus ascendientes fueron bravos voluntarios que arribaron al trono por el asalto de su ambición. Generaciones de reposo, siestas de dominio, engendraban al fin vástago en que el trío del poder se llenó con afanes líricos. ¡Qué tremenda obligación la de gobernar para ellos! ¡Qué escollos los de la realidad cominen y pequeño!

Todo eso se lee, por ejemplo, en la cara de Felipe IV que pidió Velázquez, Antón, su progenitor Carlos V era todo acción y dinamismo. Dio a España un impulso de vida internacional, siquiera fuese con las armas, al estilo del Renacimiento. Aquel rey—de quien se dijo que ganaba las batallas y perdía las campañas—canificaba siempre con un espíritu literario, que luego en el papel narraba las glorias de su amio y señor. La pluma se rendía al servicio de la grandeza mundana y un Vélez, de Guevara besaba los pies a su rey, y un Cervantes, ya con el pie en el estribo para el eterno viaje, se prosternaba ante su conde de Lemos.

A veces las crónicas de guerras y reñidos surgían, no por encargo y oficio, sino por espontáneo amor al escritor. Muchos soldados eran escritores, porque el ser escritor era entonces más que una don del cielo y no oficio, y ademá la guerra era un deporte romántico donde buscaba la muerte un Garcilaso, triunfaba en ella un Cervantes, un Frasca.

Este, en Méjico, escribe su Araucana en relatos de papel, desinteresadamente, por amor al arte.

Hoy ya no se escribe sobre las victorias. Apenas queda—de los periodistas que van tras los soldados—una página perdurable. La guerra es una ciencia y es más para estudiada que para contemplada. Se escriben sobre ella libros áridos y sólido cuando se trata de justificar una derrota.

A Trafalgar se ha seguido larga literatura histórica. Numerosos alegatos han salido y están saliendo a raíz de la pérdida de Cuba. De cuento popular impreso y encuadrando está nombrando su cráter abierto y encendido la destra de África.

Los edustres y los libros tienen una estrecha relación. Los gestores de las guerras escriben, escriben... copian telegramas, partes, órdenes...

Al final de la guerra europea sucedió en Alemania el mismo fenómeno... Diós nos libre de guerras que arrastran libros y documentos. No se exhiben más que para demostrar un balance con pérdida.

Las victorias se cantan, no se razonan. No traen libros documentales, sin duros cantos griegos poéticos.

De aquella guerra de la Independencia—donde tantas batallas se perdieron, pero cuya campaña se ganó—no hubo explicaciones, ni libros, sin versos y taudos.

Ahora los expedientes hacen veces de romancero.

Pobre empresa de malaventura la de África que no produce más que libros gruesos de encuadernación, testamentos y liquidaciones y cuentas. Pobre y malaventurada empresa, cuyos gestores no saben decir de ella más que "Yo no fui. Yo no fui..."

LEANDRO PITA ROMERO.

Junio de 1923.

—

AIRE DE FUERA

LEVANTATE Y ANDA...

Ante la Sociedad de Psiquiatría y de Neurología de Viena ha pronunciado una conferencia el doctor Wagner Jauregg sobre el tratamiento de la parálisis por inoculación de un compuesto de malaria y neosalvarsán, según procedimiento del citado doctor.

Varios centenares de parálíticos tratados hasta la fecha se han curado completamente, recuperando su actividad. En los casos más desfavorables, los progresos de la enfermedad se han detenido.

Este tratamiento ha sido asimismo, según el doctor Wagner Jauregg, resultado sorprendente con individuos avasallados, en los que hasta la fecha se habían manifestado ineffectos todos los demás procedimientos curativos.

EL ROEDOR INTERNO

Días pasados compareció ante el Juzgado de Instrucción de Salamanca el padre Mauricio de la Cruz que hizo entrega de 236 obligaciones de Ferrocarriles de 500 pesetas cada una que bajo secreto de confidencialidad le habían sido entregadas por su teniente para su devolución al Ayuntamiento de Jerte (Cáceres) de donde hace mucho tiempo que habían sido sustraídas.

AYUNTAMIENTO AIRADO.

El Ayuntamiento de Teruel, indignado por la desortodoxia que representa no haber recibido contestación a los respetuosos telegramas dirigidos al presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación, comunicándoles que el alcalde nombrado de real orden el 19 de Mayo no ha tomado posesión aún, prolongándose con este motivo la difícil situación que agraviosa el Municipio, ha acordado protestar energicamente y proceder inmediatamente a elegir el alcalde por votación entre los concejales.

El público se ha adherido a estos acuerdos.

Los ánimos están muy excitados.

LA VAJILLA DEL OGRO

Se está organizando en cuatro de las principales ciudades de los Estados Unidos la exposición de la vajilla napoleónica, compuesta de 319 piezas, construida para Napoleón I y que uso durante los días.

Su valor intrínseco es de cien mil 36.

lares y el histórico insalvable. Fué labrada por el joyero Lennau. Pasó a poder del duque Luis XVIII, que hizo grabar sus armas en cada pieza. A la muerte del rey se adjudicó al conde de Chambord, llamado por sus partidarios Enrique V, nieto de Carlos X, el último de los Reyes legítimos de Francia.

La vajilla fué guardada en Austria hasta después de la guerra, fecha en que fué llevada a América.

DE SOCIEDAD

En el Conservatorio Nacional de Música acaba de obtener un señalado triunfo la hermosa Niña Loliu Montel, hija de nuestro querido amigo el teniente coronel de Ingenieros D. Arturo.

La Sra. de Montel alcanzó la nota máxima en los tres años de soñar y cinco de piano de que se examinó, lo cual no solo la honra, a ella, sino a su inteligente profesora doña Sára Mauriz.

Nuestra enhorabuena a ambas, así como a los padres de la apacible niña.

La fiesta de San Juan

Los vecinos de la calle de San Juan se disponen a solemnizar este año la festividad del Bautista, a la vez que manifiestan su regocijo por la mejoría importante llevada a cabo en dicha vía, dotándola de aceras.

Manana, a las doce, una sección de la música de Isabel la Católica recorrerá el barrio tocando un alegre pasodoble y después dará un pequeño concierto en un palco levantado al efecto.

De nueve a doce de la noche se celebrará la tradicional verbena amenizada por la música y varios pianos de manubrio, disparaos durante la fiesta cohetes y bombas.

El día 24 habrá danzas, paseo, a las doce, amenizado por la música y repetición de la verbena por la noche, elevarándose profusión de globos y como rémate, uno de grandes dimensiones.

Los organizadores de estas expansiones están muy agradecidos al concejal D. Alfonso Vázquez, que contribuyó con cincuenta pesetas a la suscripción abierta para costear los festivales.

El coro "Cántigas da Terra" saldrá el domingo para Carballo, de donde ha sido solicitado para amenizar la fiesta de San Juan que todos los años se celebra en aquella villa con gran esplendor.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER

En la sesión de ayer se aprobaron 28 concesiones.

UNA VOTACIÓN

Aprobada el año de la anterior, se repitió la votación, empataba el jueves de la semana última, respecto del informe emitido por la comisión de Hacienda en vista de la resolución del gobernador civil aprobatoria del presupuesto ordinario para el corriente ejercicio, y por 15 votos, contra 12 fué sancionado dicho informe.

CONTRA UNA RESOLUCIÓN

Se dio cuenta de una resolución del delegado de Hacienda de la provincia desestimando la reclamación formulada por el Ayuntamiento contra una liquidación del arbitrio sobre alumbrado público y se acordó entablar recurso de alzada contra la mencionada resolución de la autoridad económica.

Liquidación del presupuesto

Se discutió después, largamente, la liquidación del presupuesto correspondiente al ejercicio de 1922-1923 y al cabo de mucho hablar se acordó, a instancia del Sr. Paizos, dejar el asunto sobre la mesa, toda vez que por hallarse enfermo el contador municipal no fué posible obtener la liquidación del año 1921-22 para comparar las cifras de ambos períodos.

QUINIENTOS ASUNTOS

Sin discusión se acordó después: aprobar varias cuentas relativas a los establecimientos municipales de Betanzos; aprobar igualmente el proyecto de prolongación de la línea del tranvía de Vigo hasta la zona de Peruleiro y autorizar a D. Carlos Puga Pequeño y don Angel Senra para hacer obras en fincas su propiedad.

Conceder a la sociedad "La Gratitud" al marqués de Ambouge una subvención de doscientas pesetas para los festejos que anualmente organiza en honor al referido marqués.

Nombrar operario de la ciudadela al suplemento Manuel Sánchez Patiño.

Adquirir un traje de uniforme para el cochero del carro que conduce las ropas de desinfección y adquirir dos caballos para este mismo servicio y el de coches.

Enterarse de una resolución del gobernador civil declarando la excepción de subasta para adquirir trescientos metros de manga con destino al servicio de incendios.

Dejar sobre la mesa una proposición de la comisión de Hacienda relacionada con el real decreto que autoriza al Ayuntamiento para recaudar sus ingresos por medio de agentes con fianza y otra, suscrita por varios concejales, pidiendo que se exima al Patronato de la Caridad del pago del timbre municipal sobre los despachos que celebre.

Se dió cuenta del expediente inscrito contra el carpintero suplemento Germán Arreiro, por virtud de denuncia de la sección de subalternos de obras y se acordó castigar a dicho carpintero con la suspensión de empleo y sueldo durante un mes.

FUERA DEL ORDEN DEL DÍA

Terminado el despacho ordinario, se aprobó una proposición para alquilar una carrera del paseo de Méndez Núñez, que sustituya a la calzada de asfalto que desaparece por virtud del ensanche de la calle de la Marina.

Fue aprobada también, otra nominación.

Se acordó conceder a los jefes municipales una indemnización por los gastos de casa habitación; adquirir variadas tiendas de negro para la plaza de abastos y reparar los cristales que están rotos en el mercado de la plaza de Lugo.

Por último, se dió cuenta de haber quedado el deseo de la playa de Riazor para el arrendamiento al gobernador que se concedió la excepción de subasta para explotarla directamente.

La sesión se levantó a las diez y cuarto.

QUEIXUMES DOS PINOS

Esta noche a las diez hará su presentación en el Teatro Rosalía Castro el coral regional "Queixumes dos pinos", que dirige D. Mauricio Faro.

La velada comenzará con un diálogo-

interpretación ésta las siguientes obras:

a) Foliada de Pontevedra, núm. 1; b) Alalá de Tarangoña; c) Canto de bandera (Gayón); d) Alalá de Bertón; e) Mulhera (bailada por dos parejas); f) De ruas.

Una velada

(Por teléfono)

QUEIXUMES DOS PINOS

Esta noche a las diez hará su presen-

tación en el Teatro Rosalía Castro el coral regional "Queixumes dos pinos", que dirige D. Mauricio Faro.

La velada comenzará con un diálo-

go-interpretación ésta las siguientes obras:

a) Foliada de Pontevedra, núm. 1; b)

Alalá de Tarangoña; c) Canto de bandera (Gayón); d) Alalá de Bertón; e) Mulhera (bailada por dos parejas); f) De ruas.

Una velada

(Por teléfono)

QUEIXUMES DOS PINOS

Esta noche a las diez hará su presen-

tación en el Teatro Rosalía Castro el coral regional "Queixumes dos pinos", que dirige D. Mauricio Faro.

La velada comenzará con un diálo-

go-interpretación ésta las siguientes obras:

a) Foliada de Pontevedra, núm. 1; b)

Alalá de Tarangoña; c) Canto de bandera (Gayón); d) Alalá de Bertón; e) Mulhera (bailada por dos parejas); f) De ruas.

Una velada

(Por teléfono)

QUEIXUMES DOS PINOS

Esta noche a las diez hará su presen-

tación en el Teatro Rosalía Castro el coral regional "Queixumes dos pinos", que dirige D. Mauricio Faro.

La velada comenzará con un diálo-

go-interpretación ésta las siguientes obras:

a) Foliada de Pontevedra, núm. 1; b)

Alalá de Tarangoña; c) Canto de bandera (Gayón); d) Alalá de Bertón; e) Mulhera (bailada por dos parejas); f) De ruas.

Una velada

(Por teléfono)

QUEIXUMES DOS PINOS

Esta noche a las diez hará su presen-

tación en el Teatro Rosalía Castro el coral regional "Queixumes dos pinos", que dirige D. Mauricio Faro.

La velada comenzará con un diálo-

go-interpretación ésta las siguientes obras:

a) Foliada de Pontevedra, núm. 1; b)

Alalá de Tarangoña; c) Canto de bandera (Gayón); d) Alalá de Bertón; e) Mulhera (bailada por dos parejas); f) De ruas.

Una velada

(Por teléfono)

QUEIXUMES DOS PINOS

Banco de la Coruña

SECCION DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el comercio y conserciencia con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que regalarán para el próximo sorteo que se celebrará el dia 14 de Julio de 1923, serán los siguientes:

Un	Premio de 1.000 pesetas.
Cinc	100
Cigoo	50
Trescientos	5

Solamente distribuirán de este beneficio las libretas que durante el semestre hayan conservado un saldo superior a DOSCIENTAS PESETAS.

EN LA DISTANCIA

El amigo Areal

Por primera vez acabó de ver una herida de guerra. A un soldado de la Legión le deshicieron de un balazo parte del maxilar inferior, y con la herida abierta le dejaron, ha venido a curarse en el Hospital Militar de Madrid. Es un hombre joven, arrogante, vigoroso. Se alistó en el Tercio por un motivo romántico, dispuesto a encontrar la muerte de una manera elegante. Pero la muerte se ha contentado con darle un zarpazo, desfigurándole atrocemente la cara. Tieñe la mandíbula caída en una mucosa de burla cruda. Desde que le hicieron no ha podido cerrar la boca.

Afortunadamente, está en buenas manos. Dentro de un mes el infeliz herido habrá recuperado su aspecto de antes y podrá tornar a las banderas de la Legión para seguir su vida desesperada. La chifla ha hecho milagros en estos últimos tiempos y no será este caso síndrome caso vulgar. Gracias al doctor Gómez Ulla, a quien tanto debe la Sanidad militar, los heridos de guerra tienen hoy todos los medios humanos para recobrar su normalidad.

La ciruja dental era una cosa primaria en el Ejército antes que el doctor Gómez Ulla se preocupase de ello. No habla en el cuerpo de Sanidad militar personal competente en la materia ni siquiera medios necesarios para una cura elemental. Había médicos y cirujanos, seguramente excelentes; pero no había odontólogos y esto trajo como consecuencia la imposibilidad de operar debidamente a muchos heridos que han quedado inútiles de por vida.

Merced a la iniciativa del doctor Gómez Ulla y al interés puesto en ello por la Reina María Cristina, toda deficiencia ha quedado corregida. Como en el cuerpo de Sanidad no había odontólogos, se buscó entre los médicos civiles el personal necesario y mediante concurso quedaron constituidos dos equipos, uno destinado a Marruecos y el otro a Madrid. Y cosa que no habría de sorprenderlos: de los cuatro médicos, tres eran gallegos y uno de éstos, coruñés, Manolo Areal, a quien la necesidad de hacer economías en el presupuesto de Guerra ha dejado solo en la clínica odontológica del hospital militar.

Areal, que a veces gasta más de su bolsillo particular con los soldados heridos que lo que gana en el hospital, ha pasado a ser una figura sobresaliente. Yo he visto algunos casos ya en franca curación y una interminable serie de fotografías y radiografías que causan verdadero exaltorio. La sustitución de un maxilar por un trozo de hueso extraído de la fossa ilíaca es lo más corriente. Parece este un arte para el cual no habrá dificultades. Con tal de que el paciente tenga cara se le puede poner toda la boca, y en ocasiones dejarle echar agua en un tipo de belleza griega.

El año pasado, el Congreso odontológico internacional reunido en Madrid tomó en consideración especial el procedimiento simplificado de fracturas de maxilar, presentado por el doctor Areal, y este procedimiento es el que viene siguiéndose en el Hospital militar bajo la dirección del simpático coruñés.

Y para que esto no parezca un reclamo y resto sinceridad al elogio, no os diré en donde tiene Areal su clínica particular y ni siquiera si trabaja poco o mucho fuera del Hospital militar, a donde frecuentemente va a sorprenderle la reina Cristina para ver cómo realiza algunas de sus diabólicas operaciones.

B.

PROTECCION A LA INFANCIA

Se reunio ayer en el Gobierno civil la comisión permanente y ejecutiva de este organismo, insistiendo los vocales de Sres. Teira, Pardo, Burciaga y Naya y los Sres. Pérez Barreiro y Ponte y Blanco, nómadas acuerdo:

Aprobaron los cuentos de gatos por traslación al hospital de Santiago y estancias en dicha ciudad de familiares de dos niños necesitados de ser operados, según lo acordado en 25 de Mayo último.

Interesar de uno de los vocales médicos de la Junta de dictamen acerca de la enfermedad que padeció otra niña.

Que el oficial de la Junta, previas las operaciones averiguaciones, informe acerca de algunos porcentajes relacionados con una menor y su familia, cuya conducta es motivo de escándalo público, procediendo a la reclusión de aquella menor en una casa de corrección.

Otro asimismo los informes precisos respecto a una niña detenida por intervención de una señora vocal, por impedir la luna.

Gestionar el ingreso en un establecimiento benéfico de otra niña cuyo abandono moriría en el color y en peligro.

Entenderse de un informe relacionado con otros niños detenidos por pedir en la vía pública, acerca del cual nadie pudo proverse, por haber sido entregados ya a sus padres algunos de ellos por los que intervinieron en su detención y haberse negado otros del Refugio del Patronato de la Caridad, donde se encotran.

Entenderse de una comunicación de la Asociación del magisterio no oficial, fechando a la Junta por su propósito de seguir la venta de libros y novelas de carácter pornográfico y otras no apropiadas para los menores.

Presentar a informe de las señoras vocales de la zona correspondiente una instancia de J. R. N. pidiendo el ingreso de su hijo en el Sanatorio de Oza.

Acceder en principio a lo solicitado por el Sr. V. L. pidiendo que la Junta atienda a los gastos que origina el hacer uso de las aguas minero-medicinales de Ar-

CUENTOS ESPAÑOLES

LA LECCIÓN DEL CURA

Al atardecer de un borrasco dia de noviembre del año 1867, dos jinetes iban corriendo cara al Pirineo por el camino de Ainsa a Bielsa, devuélvose ante el mesón de Lafortunada, donde un espóque, montañés de aspecto, esperaba con el relevo de dos machos. Descabalgaron. Y mientras el espóque entraba los caballos en la cuadra, los caballeros prosiguieron su ruta a pie, ignorando si por esquivar el trato del mesón o para desentenerse.

El guía, con los machos, les dió alcance cuando llegaban al paso de Las Devotas. Allí montaron de nuevo. Es aquél un desfiladero peligroso. Iban, como las cabras, bordeando el abismo, en cuyo fondo las aguas del Cinca precipitábanse de roca en roca, reborbotando. Arriba, los penitenciales aparecían semivendados por la ventisca, que ondulaba en las ráfagas. Una de éstas tuvo tal, que los machos se detuvieron. Voló, una gorra. Vióse caer en el agua, y aparecer y desaparecer de trecho en trecho, arrastrada por la corriente. El espóque, haciendo bocina de las manos gritó:

—Memorias a O'Donnell!

Ambos jinetes rieron, celebrando la ocurrencia.

Al atayar Salinas de Sin, deliberaron, acordando bajar al Cinca y vadearlo. Venida esta dificultad, muy seria en quel punto fueron de parecer que el guía se volviese con las cabalgaduras. Y se internaron por el monte.

Anochecía ya cuando dieron con la minúscula aldea de Saravillo. Llamaron a la puerta de la rectoral. Una hora larga duró su entrevista con mosén Bruno Fierro, el cual, después de hospedárselos, fuióse por las otras casas propagando el rumor de que los forasteros, dos señores anticuarios muy ricos, venían sólo para examinar los restablos de la iglesia y el arco de la sacristía. Luego en cierta casa grande, habló en secreto con el amo. Y, por último, y sin más que su capa, aventurese a oscuras por el sendero de Plan, desafiando la borrasca.

Nuestros expedicionarios estaban en la cocina del cura secándose a la lumbrera. Ahora, sin que les estorben capotes y bufandas, podemos describirlos. Ambos eran de tipo militar, y más parecían cabecillas en fuga que anticuarios. Echábase de ver que tenían diferente grado, porque el más viejo respondía al nombre de don Juan, y el otro al de Vicente. Aquél era un cincuentón de mediana talla y cuerpo agil, vivo energético. Hablaba con impetu, y miraba despacio y con altivez. Entonces, frente, nariz y ojos obviamente que, si el objeto no podía, aquellas partes se impacientaban. Pero el color de su rostro, un ovalo muy cetrino bajo crespos cabellos y entre los cortos patillas, no se alteraba nunca. Los arrebato de aquél hombre debían ser terribles. No era, ni de mucho, tan interesante la figura de su compañero. Frisaría éste en los cuarenta, y era también de mediana estatura, pero de complejión recta y basa. Su fisonomía expresaba poco. Tenía siempre ese aire a la vez suria y resuelto del que espera una orden y está pronto a cumplirla.

Luis Antonia, el ama, les sirvió la cena sin esperar el regreso de mosén Bruno. Había querido poner mantel, pero los huéspedes no lo consideraron. Comían a estilo de campaña, junto a la lumbrera, con el plato en la mano y los codos apoyados en las rodillas. Rebombaba el viento en el interior de la chimenea, por donde descendían revoloteando particulares de nieve, y en las puertas y ventanas con inquietud al otro, que permanecía impasible.

Terminaron de cenar. Pasaba el tiempo, y el cura no volvía. Dieron las diez, las once. La Antonia y los galos dormían acurrucados junto al fuego. Y nuestros hombres pasaban inquietos, aquejados de sueño, y era también de mediana estatura, pero de complejión recta y basa. Su fisonomía expresaba poco. Tenía siempre ese aire a la vez suria y resuelto del que espera una orden y está pronto a cumplirla.

Los agresores fueron descubiertos. —La guardia civil llevó a Fidel Tomé Cés, preceptor del reemplazo del año 1914, poniéndolo a disposición del jefe de la Caja de recluta de Santiago.

ORDENES.—Por hallarse reclamado por la Caja de recluta de Betanzos, fueron detenidos los prebostes Manuel y José Fernández Lamas.

AMÉS.—El 17 del actual le robaron a la vecina de la parroquia de Cortadura, Micaela Barbo Rey, varias prendas deropa que guardaba en su domicilio.

Creeso que el autor del robo sea su vecino, Nicolás Méndez Romero, que desapareció de la parroquia después de ocurrir el hecho.

La guardia civil práctica gestiones para detenerlo.

LOS COCHEROS DE PUNTO

Los dueños de coches de punto se proponen visitar mañana al alcalde, para rogarle que modifique su providencia de anteayer respecto de las paradas que han de establecerse a partir del próximo dia de Julio.

Le expusieron que la Plaza de Azcárate y la de María Pita, por ejemplo, son lugares en los cuales no toma nadie un coche y por ello entienden que los puntos de parada deberían ser el Cantón, la calle de San Andrés y la Plaza de Gernika. De este modo quedaría el servicio bien atendido y ellos podrían defender mejor su industria.

EN BETANZOS

UN NIÑO ASESINADO

A las tres de la tarde del dia 19 del actual, apareció muerto en la playa de Mandiola, en el lugar de Juícal, parroquia de San Pedro das Viñas, el niño de seis años Antonio, Deibe Fuentes, que con un hermano suyo de 10 años, cogía almácigas.

La pobre criatura presentaba varias heridas en la cabeza, causadas con un azotador. Su hermano declaró ante el Juzgado que un hombre desconocido agredió a Antonio, persiguiendo también a aquel jirgo frío.

La guardia civil hace gestiones para desentender al presunto asesino, pues hay quien cree que no hubo tal, sino que la muerte de Antonio debióse a una riña sostenida entre ambos hermanos y que el agresor fué el mayor, llamado José.

MINAS

Han sido declarados cancelados los expedientes de los recursos ministeriales nombrados "Ramon", del término municipal de Puerto del Son; "Carmén", del de Lousame y Boiro; "Segunda Phoenicia", del de Boiro; "Lolita", del de la Puebla del Caraminal; "Camila", del de Boiro; "Joselin", del de Valdoviño, y "Garridina", del de Mañá.

El industrial y vecino de Carballedo don Enrique Sánchez Rodríguez, solicitó el registro de denuncia con el título de "Desmadre a María del Carmen y Ana María", del terreno comprendido entre las minas denominadas "María del Carmen", número 4.136, "Garridina", número 4.128, y "Teresa de los Sos", número 4.429, las dos primeras solicitadas por el mismo interesado, y las dos últimas por don José Muñoz González y D. Antonio del Moral Sánchez, respectivamente.

—¿Compte tú eres Prim? —Un negro, y de los gordos... — Ya, ya harrullaba yo algo... — ¡Buen pájaro, estás! — Bueno, bueno... Te salvado, y te volvería a salvar de nuevo si me lo pidieras, porque yo soy así; pero conste que ahora mismo voy a decir una maza para que cuando volvás os cojan a todos.

Mosén Bruno, se usted todo un hombre. Mandeme siempre. ¡Adiós!

Y despidiéronse los tres con sendos abrazos.

Al cabo de media hora, cuando mosén Bruno iba a recoger las cabalgaduras, encontróse con una pareja de vigilancia. Gritaronle:

—¡Eh! ¡Mosén Bruno! ¿de dónde se se pude saber?

Y él respondió secamente:

—De la espera del oso!

* * *

Dos años después, el general Prim, presidiendo el Gobierno bajo la regencia de Serrano, reprimió con mano dura los levantamientos, y entre reos políticos que iban a ser fusilados había un hermano de mosén Bruno.

Sólo él estaba en el río, mientras pescaba, y por una carta que le entregó el peón cuando se dirigía al pueblo. No vaciló un instante, y viendo que bujones almidadas, arrojó la caña, descalzóse colgándose los zapatos del cuello y montó en una de ellas. En Monzón tomó la posta para Zaragoza, y en Zaragoza la diligencia para Madrid, donde se presentó con el gorro y la solapa de pescador. Sin perder minuto encaminóse a la Presidencia.

Sólo él estaba en el río, mientras pescaba, y por una carta que le entregó el peón cuando se dirigía al pueblo. No vaciló un instante, y viendo que bujones almidadas, arrojó la caña, descalzóse colgándose los zapatos del cuello y montó en una de ellas. En Monzón tomó la posta para Zaragoza, y en Zaragoza la diligencia para Madrid, donde se presentó con el gorro y la solapa de pescador. Sin perder minuto encaminóse a la Presidencia.

Y despidiéronse los tres con sendos abrazos.

Al cabo de media hora, cuando mosén Bruno iba a recoger las cabalgaduras, encontróse con una pareja de vigilancia. Gritaronle:

—¡Eh! ¡Mosén Bruno! ¿de dónde se se pude saber?

Y él respondió secamente:

—De la espera del oso!

* * *

Dos años después, el general Prim, presidiendo el Gobierno bajo la regencia de Serrano, reprimió con mano dura los levantamientos, y entre reos políticos que iban a ser fusilados había un hermano de mosén Bruno.

Sólo él estaba en el río, mientras pescaba, y por una carta que le entregó el peón cuando se dirigía al pueblo. No vaciló un instante, y viendo que bujones almidadas, arrojó la caña, descalzóse colgándose los zapatos del cuello y montó en una de ellas. En Monzón tomó la posta para Zaragoza, y en Zaragoza la diligencia para Madrid, donde se presentó con el gorro y la solapa de pescador. Sin perder minuto encaminóse a la Presidencia.

Y despidiéronse los tres con sendos abrazos.

Al cabo de media hora, cuando mosén Bruno iba a recoger las cabalgaduras, encontróse con una pareja de vigilancia. Gritaronle:

—¡Eh! ¡Mosén Bruno! ¿de dónde se se pude saber?

Y él respondió secamente:

—De la espera del oso!

* * *

Dos años después, el general Prim, presidiendo el Gobierno bajo la regencia de Serrano, reprimió con mano dura los levantamientos, y entre reos políticos que iban a ser fusilados había un hermano de mosén Bruno.

Sólo él estaba en el río, mientras pescaba, y por una carta que le entregó el peón cuando se dirigía al pueblo. No vaciló un instante, y viendo que bujones almidadas, arrojó la caña, descalzóse colgándose los zapatos del cuello y montó en una de ellas. En Monzón tomó la posta para Zaragoza, y en Zaragoza la diligencia para Madrid, donde se presentó con el gorro y la solapa de pescador. Sin perder minuto encaminóse a la Presidencia.

Y despidiéronse los tres con sendos abrazos.

Al cabo de media hora, cuando mosén Bruno iba a recoger las cabalgaduras, encontróse con una pareja de vigilancia. Gritaronle:

—¡Eh! ¡Mosén Bruno! ¿de dónde se se pude saber?

Y él respondió secamente:

—De la espera del oso!

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!



ES LA SALUD DE MI

ESTÓMAGO

EL «ALFONSO XII»

A las siete de la mañana de ayer entró el vapor «Alfonso XII», de la Transatlántica Española. Procedía de Bilbao, Santander y Gijón, conduciendo 152 pasajeros en tránsito.

En la Coruña embarcaron 100 pasajeros y tomó el buque, además, 88 sacas de correspondencia, 12 toneladas de carga general y 12 cajas de encajes de Camarinas, por valor de 86.038,32 pesetas.

Embarcaron en el «Alfonso» el escritor D. Eugenio Noé, el publicista don Fructuoso Carpena Pellicer con su hija Amelia y D. Manuel Castro Padilla, empresario de teatros. Todos ellos se dirigieron a Méjico.

También embarcó para la Habana el cónsul de Cuba en Oporto D. Baldomero Marzozi con su señora.

Al mediodía zarpó el «Alfonso XII» para la Habana y Veracruz.

EL «SPAARDAM»

Este vapor, de la Holland America Line, fondeó en la bahía a las doce de la mañana de ayer, procedente de Rotterdam, Ámsterdam, Boulogne, Bilbao y Santander. Trae a bordo 232 pasajeros en tránsito y hoy zarpará el buque para la Habana, Veracruz y Nueva Orleans, después que haya embarcado el pasaje y la carga.

Tribunales

Señalamientos para el día 22.—Sala de lo Civil.—Arzúa: doña Dolores Golpe Varela con D. Manuel Villar Rua, sobre nulidad de actuaciones. Letrados Golpe y Vilas.—Ordenes: doña Manuela Quintela con D. Manuel Astray, sobre revindicación de fincas. Letrados Durán García y Suárez-García.—Porfitevra: doña Julia Malva Maza con D. Evaristo Vázquez Lescaille, sobre rendición de cuentas. Letrados Suárez Pumariega y Vítorro.—Ribadavia: D. José Fernández y Fernández con doña Dolores Pimentel Méndez y otros, sobre desacato. Letrados Ullón y Barrio.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—La Coruña: contra Manuel Pachín N. y otro, por hurto. Letrado Sanz.—Idem: contra Juan Barreiro Rodríguez, por lesiones. Letrado Cal.—Idem: contra Antonio Perina Blas, por hurto. Letrado López Giavina.—Idem: contra Francisco José Seoane, por hurto. Letrados Juega y Molina.

Sección segunda.—Ordenes: contra Manuel Rodríguez y otros, por homicidio. Letrado Suárez Carrero.

Esta causa se verá ante el Jurado.

Están vacantes los cargos de juez municipal suplente de Santiago y Rois y fiscal de Conxo, los cuales se anuncian a concurso por treintadós días.

Crónica local

Hasta mañana se cobrarán las contribuciones en Louzame, y en Ames el 27 y 28 del corriente. Estos mismos días se cobrará en Boquejón el repartimiento general.

RIOJA CARDINAL
El mejor vino de Rioja
95 cént. botella
DEPÓSITO: San Andrés, 194. -- Casa Borrazás

Durante el pasado mes de Mayo se registraron 1.320 casos de enfermedades infecto contagiosas en los animales domésticos de esta provincia. Hubo pendientes del mes anterior 360; curaron sólo 59; murieron o fueron sacrificados 1.036 y quedaron enfermos al finalizar Mayo, 583.

Emilio Mosquera
MÉDICO ODONTÓLOGO
Reanudó su consulta
Cantón Grande, 13-1º

Se ha decretado la necesidad de la ocupación perpétua de terrenos en el término municipal de Curtis, con destino a las obras del trozo primero de la sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

Gramolas Gramófonos

desde los más lujosos hasta el modelo más económico

Últimas novedades en discos Gramófono, Odeón, Fadas, Pathé



Pianos automáticos
Rollos para pianolas de 65 y 88 notas

Papelería de Ferrer, Real, 61. -- La Coruña

Domingo Andrade
Médico EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

LA ÚNICA CASA EXCLUSIVA DE ÓPTICA DE LA REGIÓN

en la que puede usted encontrar mayor surtido y la que cuenta con más elementos para ejecutar cualquier trabajo de óptica, la que tiene representación y depósito de las mejores marcas de prismáticos teniendo existencias de 'Neis', 'Goerz', 'Rodeustock', 'Jules Huet' y 'Thilea'.

CASA LÁZARO. -- Bailén, 14. -- La Coruña

El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de José Perfecto Díaz Ferreira, natural de Santa María de Lamas, en esta provincia, de 29 años, casado, que dejó descendientes menores y bienes.

El mejor papel para fumar
NOROESTE
EN ESTUCHES DOBLADO FINO EXTRA ENGOMADO

El próximo domingo, 24 del actual, a las diez y media de la mañana, se realizará en el Monte de Piedra una almoinada de las partidas de empeño de ropas y efectos, cuyos plazos han vencido hasta el día 31 de Abril último.

La «Gaceta» del 12 del corriente publica el pliego de condiciones para la subasta del suministro de impresos gráficos de los modelos 4 al 7, 9 al 13 y 37 y 38, para el actual año económico.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

SÍFILIS Y VENEREA

Marquitas, cuernos, cuentos sorprendentes, «Figurines», «Elegancias», «El feticismo», «La novela de hoy», «El libro popular» etc. se venden en la Librería Pérez.

HALLAZGO de una faltriquera, contiene dinero y otros objetos. La persona que acredite ser su dueña, puede pasar a recogerla a los Almacenes Coruñeses, Fuente de San Andrés, previo pago de este anuncio.

Clinica del Dr. Benavente
Consultas y operaciones de la vista. — Calle de León, número 1, esquina a la Plaza de Orense.
De diez a una de la mañana

Madrid a la Coruña a la de Golada a Pontevedra.

Marquitas, cuernos, cuentos sorprendentes, «Figurines», «Elegancias», «El feticismo», «La novela de hoy», «El libro popular» etc. se venden en la Librería Pérez.

La «Gaceta» del 12 del corriente publica el pliego de condiciones para la subasta del suministro de impresos gráficos de los modelos 4 al 7, 9 al 13 y 37 y 38, para el actual año económico.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL

SÍFILIS Y VENEREA

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la hemorragia crónica. Consulta: De cuatro a siete.

Real, 24, segundo

La Lotería

de contrabando y defraudación, para llevarlo al Consejo próximo.

La Lotería

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los siguientes

PREMIOS MAYORES

Números Pesetas Pueblos

Números	Pesetas	Pueblos
26.342	150.000	Madrid.
21.833	70.000	Riotinto, Granada, Salamanca.
10.715	30.000	Barcelona, Ciudad Rodrigo, Palencia.
3.456	10.000	Tarrasa, Madrid, Jaén.
21.206	2.500	Tenerife, Málaga, Bilbao.
2.215	2.500	Madrid, Melilla.
24.300	2.500	Madrid.
19.984	2.500	Sabadell.
7.233	2.500	Valencia, Ceuta.
8.494	2.500	Madrid.
1.007	2.500	Mahón, Madrid, Bilbao.
7.061	2.500	Sevilla, Barcelona.
1.432	2.500	Barcelona, San Sebastián.
22.139	2.500	Málaga.
27.657	2.500	Barcelona, Málaga.
20.643	2.500	Palma de Mallorca.

La «Gaceta»

Publica una Real orden de Gracia y Justicia convocando a oposiciones para proveer plazas de aspirantes a oficiales del cuerpo de prisiones.

Las solicitudes se admitirán hasta el 15 de Diciembre próximo y los ejercicios comenzarán el 7 de Enero.

Desestimando una instancia de la maestra doña María de los Dolores Novoa, solicitando que se la nombrase fuerza de concurso para la escuela nacional de Buño, en el Ayuntamiento de Málaga, de esta provincia.

Y convocando a oposiciones para 120 plazas de auxiliares terceros del cuerpo auxiliar de Contabilidad del Estado.

LA SILLA PRIMADA

El dean de la catedral de Toledo, en nombre del cardenal Reig, tomó posesión de la silla primada.

GARCIA PRIETO Y SANCHEZ GUERRA

Mafiana almorrán juntos los señores García Prieto y Sánchez Guerra para tratar de la política en general y de las elecciones parciales que habrán de celebrarse en breve.

LA ASOCIACIÓN DE FUNCIONARIOS

La comisión nombrada para redactar el proyecto de Asociación benéfica de funcionarios de Hacienda acordó abrir una información escrita a la que puede concurrir libremente todo el personal.

Ruega la comisión que los trabajos sean remitidos por conducto de los delegados de Hacienda.

LA JUNTA DE EDIFICIOS

Reunióse la Junta de edificios públicos del Estado, tratando de los numerosos aumentos que por este concepto se concederán a las provincias de Guipúzcoa, Granada, Sevilla y Santander.

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

sección primera de carretera de la de

EL CONTRABANDO

El ministro de Hacienda ha terminado el proyecto de ley sobre reforma de la

</

Sección Religiosa

Santos de hoy: Paitino, Juan, Albano, Acacio, Flavio y Nicasio.

Ídolos de mañana: Juan, Benón, Félix, Agrípina y Ediltrudes.

Los cofrades del Amor Hermoso de hoy visitarán mañana a la Virgen de la Leche en Santiago.

COLEGIATA.—Todos los días misa a las ocho de la mañana.

SACRADO CORAZÓN.—Todos los días hasta fin de mes, por la mañana, misa a las seis y media, ejercicio del mes, rosario del Sagrado Corazón y reserva.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, ejercicio del mes, platica y reserva.

El próximo domingo, como último de mes, celebrarán comunión general a las ocho y media de la mañana y ejercicios espirituales a las siete y cuarto de la tarde los congregantes de San Estanislao.

También la congregación de la Sagrada Familia tendrá comunión general a las seis y media de la mañana y por la tarde a la hora de seis ejercicios consistentes en exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón y reserva.

ORDEN TERCERA.—Mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. Dio principio el primero del actual en la Venerable O. T. de San Francisco, Centro primitivo del Apostolado de la Oración y de la Guardia de Honor.

Todos los días se celebrará la Santa Misa a las seis y media de la mañana, hora oficial, aplicándola por los asociados y bienhechores, vivos y difuntos, rezándose el ejercicio propio del mes.

Por la tarde, a las siete y media, oficial, se expondrá S. D. M. y empezarán los ejercicios en los que habrá plática o lectura espiritual, con los cantos alusivos a la tierna devoción del Sagrado Corazón.

El próximo domingo, como último de

mes, habrá comunión general a las ocho de la mañana y ejercicios por la tarde que finalizarán con sermón y procesión a la hora de siete, en honor a la Virgen del Amor Hermoso.

Ayer dió comienzo el solemne novenario que las señoras del Apostolado de la Oración de la V. O. T. de San Francisco dedicaron al S. C. de Jesús. Está encargado de los sermones el eloquente orador Sagrado, reverendo P. García Alcalde, jesuita que con lantanas simpáticas cuenta en esta población.

Con tal motivo el templo se verá muy concurrido.

Los ejercicios por la mañana, la comunión a las seis y media y siete, y por la tarde se repitieron los ejercicios.

SANTIAGO.—Sigue celebrándose en este templo el solemne novenario en honor del Santísimo Sacramento. Los ejercicios consisten en misa de comunión a las ocho y media, rezándose durante

ella la novena; por la tarde exposición, rosario y novena.

La parte musical de estos solemnes cultos está encomendada al coro que con tanta maestría dirige el tenor Sr. Bañero.

El 24 día de la octava de la parroquia, se celebrará, además de la misa de comunión a las ocho y media, la solemne a las once, con orquesta, quedando expuesto S. D. M. a la adoración hasta las seis y media de la tarde que saldrá la procesión con asistencia de las principales autoridades y a la que concurren alumbrando las cofradías del Escapulario azul y Maristas de los Sagrarios.

CAPILLA DE SAN ROQUE.—Continúa en esta capilla la solemne novena que anualmente se celebra en honor a San Juan Bautista, rezándose a continuación el santo rosario que empezará a las ocho y cuarto de la tarde.

El día 24, festividad del santo procurador, la función principal se celebrará a las once con misa solemne y exposición de S. D. M., que quedará manifiesta a la adoración de los fieles hasta el ejercicio vespertino que dará comienzo a las ocho en punto con el rezo del santo rosario, novena con gozos cantados y terminará con la bendición con el Santísimo Sacramento.

Nota. Se ruega la asistencia y se recuerda a los fieles que desde el novenario de San Juan al de San Roque, los que ingresen en esta cofradía, estarán exentos de la misa de entrada, por acuerdo de la junta general.

SANTA LUCIA.—El domingo se celebrará en esta parroquia misa de comunión a las ocho de la mañana y ejercicios espirituales al toque del Angelus, dedicados a la Virgen del Pilar.

El próximo domingo comenzará en la

iglesia parroquial del Ensanche una solemne novena en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, en la que ocupará la cátedra sagrada el eminente obispo R. P. Alfonso Torres, de la residencia de Jesuitas de Madrid.

La parte musical correrá a cargo del excelente coro y la alianza orquesta dirigida por el sacerdote Sr. Barbero.

Por la mañana habrá misa a las ocho y a las once, con exposición del Santísimo y novena, y por la tarde, a las seis, se celebrarán los ejercicios en los que predicatoria aquél el excelente orador sagrado.

El último día habrá misa de comunión general a las ocho y solemne a las once con sermón.

Estos cultos revestirán la brillantez de costumbre en aquel templo.

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Lloyd Norte Alemán
DE BREMEN

SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE EL PUERTO DE LA CORUÑA A RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Próximas salidas:

«Koeln» 11 de Julio

«Crefeld» 8 de Agosto

«Sierra Nevada» 29 de Agosto

«Gotha» 19 de Septiembre

«Koeln» 10 de Octubre

«Sierra Ventana» 24 de Octubre (Nuevo)

Los vapores KOELN, CREFELD y GOTHA admiten pasajeros de *intermedio* en el centro del buque, y tercera clase.

Precio en tercera clase, pts. 372'00

Tercera en camarote, pts. 392'00

Los vapores SIERRA NEVADA y SIERA VENTANA admiten pasajeros de primera y tercera clase.

Precio en tercera clase, pts. 382'00

Tercera en camarote, pts. 402'00

Todos estos vapores son de reciente construcción y cuentan con grandes comodidades para los pasajeros de tercera clase, teniendo sus vapores comedores, fumadores, salones para señoras y camarotes de 2, 3 y 4 camas. Llevan además banda de música y orquesta. Tienen tripulación española y comida también a la española con vino y pan fresco a todos las comidas.

Petición de plazas: Para solicitar plazas para las próximas salidas es conveniente hacer un depósito de pesetas 150 por cada pasaje, advirtiendo además si desean ir en camiones independientes, para reservarlos ya el número del camionero.

Consignatario: NICANDRO FARINA, La Coruña.

Para más informes dirigirse a su agencia en La Coruña, FELIPE RODRIGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajo.

Holland-América Line
ROTTERDAM

SERVICIO DE VAPORES CORREOS — RÁPIDOS A TURBINAS —

Próximas salidas de La Coruña para La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

SPAAARDAM 22 Junio

MAASDAM 13 Julio

EDAM 3 Agosto

LEERDAM 24 Agosto

Tercera clase, Habana, pesetas 539'50
Tercera clase, Veracruz, pesetas 582'75

Admiten carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clases.

Precio del pasaje en tercera clase, incluido impuestos: Habana, pesetas 55'50; Veracruz y Tampico, 602'25.

En estos nuevos y espeluznantes vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE ASÍ EN EXCEPCIÓN VAN ACOMODADOS EN MAGNÍFICOS CAMAROTES DE DOS, CUATRO Y SEIS LITERAS, DISPONIENDO ADÉMÁS DE ANCHO Y CONFORTABLE COMEDOR CON MESA Y SALONES DE FUMAR Y DESCANSO, ASÍ COMO DE AMPLIA CUBIERTA DE PASEO, SIN QUE PEGUEN QUE PAGAR SOBREPRECIO ALGUNO.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en La Coruña.—LOPEZ Y SÁNCHEZ, Marina, 6 y 7.

SERVICIO RÁPIDO DE PASAJEROS

Compañía Hamburguesa Americana
(HAMBURG-AMERIKA LINIE)

Directamente para La Habana, Veracruz y Tampico saldrán de este puerto los magníficos vapores correos

HOLSATIA. 16 de Julio

TOLEDO 16 de Agosto

Precios en tercera clase (incluidos impuestos):

En el vapor Holsatia, a la Habana, pesos 539'50; a Méjico, 582'75.

En el vapor Toledo, a la Habana, pesos 539'50; a Méjico, 582'75.

admitiendo el Toledo pasajeros de primera, segunda y tercera clase y en el Holsatia de primera, segunda económica y tercera clase.

Precios de cámara (incluidos impuestos):

En el vapor Toledo, a la Habana, primera clase, pesos 1.758'75; segunda clase, 1.142'75; a Méjico, primera clase, pesos 1.792'75; segunda clase, 1.176.

En el vapor Holsatia, a la Habana, primera clase, pesos 1.808'75; segunda económica, 1.182'75; a Méjico, primera clase, pesos 1.842'75; segunda económica, 918'25.

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase y otras categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez años, medio pasaje.

Los de dos a cinco años, gratis.

Los menores de dos años, gratis.

Los de diez a diez años, medio pasaje.

Los de uno a diez años, pasaje entero.

Los de menos de uno año, gratis.

Los de más de diez años, pasaje entero.

Los de entre diez y veinte años, medio pasaje.

Los de entre veinte y treinta años, pasaje entero.

Los de entre treinta y cuarenta años, medio pasaje.

Los de entre cuarenta y cincuenta años, medio pasaje.

Los de entre cincuenta y sesenta años, medio pasaje.

Los de entre sesenta y setenta años, medio pasaje.

Los de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años, medio pasaje.

Los de más de setenta y más años